Урок по изобразительному искусству в 7 классе.

Тема урока:    Древние корни народного искусства. Декоративное искусство. Изучение предметов крестьянского быта. Русский самовар.   - 7 класс. Цели:
1. воспитательная - воспитание у учащихся чувства прекрасного, развитие любви к искусству русского народа, воспитание чувства гордости к традициям и обычаям народа, уважение к наследию наших предков, формирование эстетического вкуса учащихся.
2. познавательная - знакомство учащихся с историей русского самовара, рассказ о внутреннем устройстве самовара,
3. обучающая - совершенствование живописных навыков учащихся в области декоративно - прикладного искусства, рассказ о живописных приемах в росписи и украшениях русского самовара, продолжение обучения учащихся в области цветоведения, совершенствование работы кистью.
Оборудование урока для педагога:
-
зрительный ряд - таблицы, панно, выставочная экспозиция в кабинете ИЗО,
русские скатерти, салфетки, самовары, наглядные пособия, фондовые работы
учащихся и педагога, гуашь, бумага, кисти.
литературный ряд - стихи, загадки, частушки и прибаутки о русском самоваре;
-
музыкальный ряд - русские народные наигрыши, частушки.
Оборудование урока для учащихся: гуашь, бумага, кисти.
План урока: 20 минут - беседа; 20 минут - творчество; 5 минут - итог.
Форма урока: урок - праздник, урок - спектакль.
Действующие   лица:   педагог:   Филиппова  Елена  Алексеевна;   скоморохи  -
Коновалова Аня, Кизилова Лиля; девушки - Григорьева Ира, Евсеева Юля;
оркестр под руководством - Зеленова В.И., баянист - Зеленов В.И.
Задание: роспись и украшение самовара.
Ход урока:
беседа - Филиппова Е.Л.: Добрый день, гости дорогие!
Давно мы вас поджидаем!. Урок ИЗО - не начинаем.
У нас для каждого из вас найдется доброе словечко и очень
доброе сердечко. Добро пожаловать в гости к самовару.
Приветствие детей и гостей ( аплодисменты, улыбки).
Девушка 1:
Очень часто за событиями и за сутолокой дней,
Старины своей не помним, забываем мы о ней! И хоть более привычны, нам полеты на луну, Вспомним русские обычаи, вспомним нашу старину!
Педагог:   Конечно, за одну встречу мы не сможем рассказать и поговорить обо  всех традициях русского народа, но вот об одной из них - о любви к русскому самовару мы поговорим сегодня.
Девушка 2.   Что, не говори,   любили наши дедушки и бабушки посидеть у
самовара, попить   ароматного    чайку после трудового дня, или после бани. А в праздник? - Вся семья у самовара, да и что говорить, без него нельзя представить жизни русского народа. Что же такое самовар?, если без него нельзя было обойтись ни в праздники, ни в будни, ни в жару, ни в холод. Педагог: «Самовар - водогрейный сосуд для чая, большей частью медный, с трубкою и жаровней внутри». Такое определение мы встречаем уже в 1860 - е годы в толковом словаре В.И. Даля. В нем указано функциональное назначение самовара - нагревать воду. Но для русского быта и всего русского народа, самовар значил гораздо больше - ведь он был своеобразным символом семейного очага, домашнего уюта, душевного общения.
История русского самовара удивительна. Само слово самовар перешло от нас практически во все языки мира. Слово говорит само за себя: самовар - значит « сам варит». Изобрели самовар в России в 18 веке. Впервые изготовили его на Урале, на знаменитых заводах Демидовых, а затем началось массовое производство по всей России. К середине 19-го века, в городе Тула уже существовало около 80 - ти фабрик и, именно этот город стали называть -самоварной столицей. Девятнадцатый век - «золотой век самоварного дела в России». Каждая фабрика старалась придумать свой, непохожий на другие самовар. Отсюда такое разнообразие форм: конические , гладкие, граненые, шарообразные, фигурные и т. д. Разнообразными были и их размеры: от стакана до сосуда на 20 литров.
Зрительный ряд - видеофрагмент ( о самоварном производстве в Туле). Педагог: Как же выглядел самовар раньше? Об этом мы можем судить лишь по музейным экспонатам, да по образцам сохранившихся у коллекционеров. В Оружейной палате Московского Кремля до сих пор хранится самовар Петра -1, вырезанный из прозрачного кварца, а в Мемориальной избе на Филях - самовар русского полководца Михаила Кутузова, сопровождавший его в походах. 

Зрительный ряд - беседа по наглядным пособиям: самовар состоит изб
1. подставка с ножкою и жаровней;
2. крышка;
3. тулово;
4. труба с тягой;
5. кран с ручкой
В трубу, которая находится    внутри самовара, засыпали сосновые шишки   и сухие чурки, древесный уголь, поджигали их лучиной, раздували огонь сапогом вода   начинала    нагреваться    и    закипать.    Сверху    самовар    имеется приспособление для установки заварного чайника.
И в настоящие дни   история самовара продолжается. И хотя, сейчас во многих семьях, его потесним ближайший родственник - электрический чайник - на праздничном столе, как  и сто лет назад - самовар  вне конкуренции. Ни один праздник, ни одно народное гулянье не обходится без него. Скоморох 1.        Внимание, внимание, внимание!
Открывается веселое гуляние!
Тебя радость и веселье ждет.
Скоморох 2.
Дорогих гостей ждет множество затей,
В игры можно поиграть, силу, ловкость показать!
От души повеселиться, вкусного чайку напиться!
Скоморох 1.
Что ж друзья, давайте так:
Мой вопрос, а ваш ответ -Кто загадку отгадает, со скоморохом поиграет. Литературный ряд: загадки - ( скоморох зачитывает загадки, а учащиеся дают отгадки. За правильный ответ - приз: баранки.)
Музыкальный ряд: веселые наигрыши,  оркестра народных инструментов, под управлением Зеленова В.И. Скоморох 1. Молодцы у нас ребята! Скоморох 2. А девчата? Скоморох 1 И девчата! Ну ни в чем не уступали,
Все   загадки отгадали! Педагог:     А теперь, вас ждут друзья,
Кисти, краски и вода!
Самовары распишите,
Гостей наших удивите! Творчество:
а)
педагогический рисунок;
б)
творчество учащихся.
Музыкальный ряд - фонограмма, аудиозапись, веселые плясовые наигрыши
оркестра    народных    инструментов    под    управлением    Зеленова   В.И.    -
преподавателя музыки.
Итог: вернисаж, оценки, вопросы - оформление коллективной творческой
работы (выставочное панно)
Вопросы к итогу:
1. Когда в России впервые появился самовар?
2. Назовите составные  части самовара?
3. Перечислите основные формы самовара?
Лучшие работы на уроке,  награждения,  сувениры,  аплодисменты, улыбки,
сувениры гостям.
Заключение: педагог, девушки, скоморохи:
Всем спасибо за внимание,
За игру, стихи и смех,
Говорим мы до свидания,
Снова в гости ждем вас всех!
